

## 区事

新建扩建学校、进行学位“挖潜”

# 广州多区想方设法增加学位



■2022年7月,天河区龙口西小学太阳广场校区主体结构顺利封顶。

## 天河区

8所小学新建扩建项目  
今年完成建设

今年7月,位于天河北片区的龙口西小学太阳广场校区建设工程项目主体结构顺利封顶,校区占地6000余平方米,由教学区和运动区组成,总建筑面积为13421平方米,将缓解该片区教育资源严重不足。同时,位于骏景花园南侧的骏景小学改扩建工程也完成结构封顶,将新增建筑面积约6504平方米,新建室外运动场2875平方米。

日前,新快报记者了解到,今年上半年已完成执信中学天河校区(高中部)和第八十九中学新增北区项目建设,分别增加学位3000个和1250个。石牌西路配套小学(540个学位)和龙口西小学太阳广场校区(1080个学位)新建项目,以及华景小学(900个学位)、中海康城小学(540个学位)和骏景小学(540个学位)扩建项目,预计今年陆续完成工程建设,并在2023年初完善验收手续,可提供物理学位逾7850个。另外,公建配套项目小新塘融资区九年一贯制学校(2100个学位)计划下半年完成接收。

据天河区教育局介绍,2023年,争取在年底前完成原员村五小的重建,预计新增物理学位1080个;争取完成东莞庄阳光城九年一贯制学校(小学部1080个学位)和帝景山庄配套九年一贯制学校(2160个学位)建设,预计新增物理学位3240个。

日前,广州市通过《广州市购买民办义务教育学校学位服务实施意见》,提出通过在民办义务教育学校购买学位服务等方式增加公办义务教育学位供给。新快报记者从天河区教育局获悉,2022学年,按照要求,天河区按每人每年5000元(每学期2500元)、初中生每人每年6000元(每学期3000元)标准,拟投入2.8亿元购买民办学校学位,购买学位经费可直接抵减学生每学期应缴的学杂费。

## 黄埔区

今年新建扩建公办中小学  
12所,新增学位2.3万个

日前,新快报记者了解到,2022年,黄埔区已完成新建、扩建的公办中小学12所,新增学位共2.3万个。2023年,预计完成新建、扩建并于明年开学的公办中小学有6所,可增加8000个学位。

民办学校转为公办学校也增加了公办学位的供给。按照关于“公参民”学校规范工作要求,公办学校单独举办、公办学校与地方政府及相关机构合作举办的义务教育学校,应办为公办学校,按照属地原则,划归县级地方政府教育行政部门统一管理。

黄埔区此类学校共两所,分别是黄埔区苏元学校(原广州市二中苏元实验学校)和黄埔区戎光实验学校(原黄埔广附实验学校,小区配套学校)。两所学校已完成转制,按区属同类公办学校标准保障人员和经费投入,原民办学籍学生(现初一、初二学生)享受公办免费教育,预计新增公办学位2400个。

据黄埔区相关部门介绍,2023年,黄埔区有两所住宅小区配套义务教育阶段民办学校场地租赁期满,分别是民办恒威实验小学和民办中黄外国语实验学校。按上级政策要求,及时收回办成公办学校,预计新增公办学位2280个。

不仅如此,2022年和2023年,黄埔区将按照《广州市教育局关于印发广州市购买民办义务教育学校学位服务实施意见的通知》(穗教规字〔2022〕1号)要求,对在本区民办义务教育学校就读,且就读学校和学籍所在学校一致(即“人籍一致”)的学生,按小学生每人每年5000元、初中生每人每年6000元标准实施购买学位服务。

## 番禺区

6所学校今年开学  
新增学位11790个

日前,新快报记者了解到,2022年番禺区完成新建、扩建公办中小学8所(含仲元中学第二校区),新增学位14070个。其中,有6所学校计划于今年开学(含仲元中学第二校区),新增学位11790个。

2023年,番禺区预计完成新建、扩建并于明年开学的公办中小学有5所(含2022年已建成但未开办的2所中小学),可增加6240个学位。据番禺区相关负责人介绍,将加大对公办义务教育投入力度,加快已规划公办学校的建设进度,成熟一所开办一所,并对现有义务教育公办学校学位进行深入挖潜,最大限度增加公办学位供给。

根据近日发布的《番禺区教育事业发展“十四五”规划》(下称《规划》),“十四五”期间,番禺区将实现新建幼儿园35所、小学10所、九年一贯制学校8所、中学3所、完全中学1所,改扩建小学20所(每年约4所)、中学10所(每年约2所)、中职学校2所,新增学前教育学位20490个、义务教育学位42330个、高中教育学位3300个。重点缓解广州南站、万博商务区、北片、莲花湾区、市桥城区等重点区域的学位供给状况。

“十四五”时期,番禺区将着力提升初中教育质量,加快推进初中品牌学校建设,区级层面打造2—3所在全市领先的高品质品牌初中学校,各片区至少建成1所优质品牌初中学校,实现“一片一品”的初中教育新格局。

《规划》还提到,逐年增加积分入学学位供给数量,保障随迁子女在当地接受义务教育权利,逐步实现符合条件的随迁子女在公办学校和政府购买服务的民办学校就读的比例不低于85%的要求。按照“新建一批、置换一批、改造一批”的思路,充分利用集体物业、公共服务设施、中小学闲置校舍等资源加快公办幼儿园建设,集中力量推进23所公办幼儿园建设。保持公办园在园幼儿占比在50%以上,普惠性幼儿园覆盖率在85%以上。

## 增城区

明年新建扩建学校16所  
增加学位2.244万个

近日,新快报记者了解到,2022年增城区完成新建公办中小学共10所,分别是执信中学增城实验学校初中部、华南师范大学附属中学增城学校、时代名著花园代建小学、华侨城云邸代建小学、广州东部枢纽小学、广州院子代建九年一贯制学校、首创悦山府代建小学、誉山国际代建初中、誉山国际代建学校、丰鼎改造项目(时代倾城)代建小学,并扩建广大附中增城实验中学。

通过上述新建、扩建学校项目,新建学校增加学位17340个,扩建学校新增1800个学位。其中,执信中学增城实验学校初中部已于2021年开始办学,除誉山国际配套高中之外,其余9所均于今年开学。

据增城区教育局相关负责人介绍,2023年,增城区预计完成新建12所公办中小学,分别是滨江小学、中建三局南方投资公司项目代建学校、广州卓誉置业有限公司项目代建学校、广州荔润房地产荔湖街(珠投)项目代建小学、荣和项目代建小学、新塘立交改造项目代建小学、东洲万科项目代建小学、永宁街荔湖城小区代建初中学校、永宁街荔湖城小区代建高中学校、增城区正果镇中心小学、广州创行地产中新项目代建小学和新世界永宁街道塔岗代建小学。

明年,增城区预计完成荔城街第三中学、上海交通教育集团附属增城实验中学(原仙村中学)和增城区应元学校高中部3所学校扩建项目。此外,2022年建成的誉山国际代建高中将改成小学。这16所学校均计划于2023年办学,共增加22440个公办学位。

在民办学校转为公办学校方面,2023年,增城区预计有1至2所学校“民转公”,可增加公办学位约3500个。新快报记者了解到,增城区今年计划购买52573个民办义务教育学校学位,以增加公办义务教育学位供给。增城区教育局相关负责人表示,2023年将根据公办民办学生比例实际,继续购买民办义务教育学位,以进一步增加公办义务教育学位供给,解决适龄儿童入学需求。